

安徽省马鞍山市

五彩斑斓“小雨伞” 志愿服务暖人心

马文

赠人玫瑰,手有余香;晴雨撑伞,帮人所需。在安徽省马鞍山市活跃着这样一群志愿者,他们充分发挥专业优势,无论晴天还是雨天,用爱心、热心、细心和耐心,以甘当“小雨伞”的精神呵护着过往“行人”。

“小雨伞”志愿服务队伍由雨山区人民检察院数十名志愿者于2007年发起成立。秉承“奉献、有爱、互助、进步”的志愿精神,15年来,该志愿服务队采用线上线下相结合的方式,常态化开展普法宣传、青少年维权、爱心助学、刑事救助、环境保护等多种形式的志愿服务工作,累计志愿服务时长达8000多小时。

弘扬法治精神 做优文化产品

送一把“普法宣传伞”,照亮通往正途的路。在普法的过程中,“小雨伞”

志愿者们总是在不断思考,怎样才能让“教育、感化、挽救”普法宣传生动有趣、喜闻乐见。志愿者们群策群力,采取“线上+线下”双管齐下的法治宣传方式。

线上大胆创新,“小雨伞”志愿者们采用抖音、小品、漫画、微电影等形式,将法律与人们的日常生活紧密结合;线下多措并举,采取普法宣传“七进”、发放宣传册、在广场提供法律咨询、深入社区开展小品表演等形式开展普法活动……

近年来,“小雨伞”们赴各单位先后举办保护森林及野生动植物、未成年人防性侵和校园暴力等主题讲座215场次,参与人数达9000余人次,覆盖了全市机关、企业、学校等60多家单位,为群众提供法律咨询220余次、开展普法表演15次,累计志愿服务时长达8000多小时。

护航生态发展 守护绿水青山

马鞍山市是国家森林城市,保护野生动植物是每个公民责无旁贷的使命。为此,“小雨伞”志愿者们积极启动护航绿色发展专项活动,制作保护森林和野生动植物的宣传手册、海报等,走进全市各大中小学、乡村社区、企业、广场等开展法治宣传及专题讲座,并提供法律咨询,提高群众的环保意识。

联合市森林公安局,开展春季森林防火督查活动,深入实地调研问题,消除法律盲点;深入水产批发市场、饭店等可能存在野生动物交易的场所,发放野生动物保护宣传手册;借助新媒体平台,定期制作、发布法治短视频以及典型案例,以案释法,宣传与非法猎捕、买卖、食用野生动物相关的法律法规等……

在向山镇建立全市首个公益诉讼生态修复基地,成立“小雨伞”志愿植树基地,同时积极组织植树造林、清洁美好家园、公益骑行、徒步等绿色公益活动;在禁渔期开展非法捕捞宣传,定期赴长江支流进行水体检查,助力长江大保护。

聚焦为民服务 传递检察温度

为群众送去轮椅、书包和U盘等所需物品……一直以来,“小雨伞”志愿服务队积极在“雨山红”微信公众号中积极认领“微心愿”,实现群众“微心愿”。而这只是该志愿服务队聚焦为民服务的一个缩影。

送一把“爱心助民伞”“司法救助伞”和“青少年维权伞”,让人民群众在司法案件和社会生活中都能感受到检察力量。

“小雨伞”志愿服务队还充分履行检察机关主责主业,拓宽救助案件发现渠道,变“被动受理”为“主动救助”。近年来已累计发放司法救助金10.68万元,为被害人解决实际困难。志愿服务队中8名志愿者还以法治副校长身份深入辖区中小学校,当好法治辅导员、信息情报员、联系协调员和整改监督员。针对学生不同年龄层次,开展校园禁毒、防止校园欺凌、学习民法典等专题普法讲座,开展开学第一课、国旗下讲话、主题征文、模拟法庭等活动,切实提高青少年健康成长“检察护航”工作的针对性、实效性。

五彩斑斓“小雨伞”,点滴温情暖人心。“小雨伞”志愿服务队借力丰富的法治文化资源,致力于当好国家法律的“宣讲员”、群众需要的“咨询员”,运用所学所思,投身志愿服务群众,反哺社会不忘初心。

为进一步拓宽志愿服务参与基层治理的实践渠道,提升党员、群众参与网格治理工作的积极性,大力弘扬志愿精神,山西省古交市河口镇积极探索完善“网格化治理+志愿服务”模式,从4月中旬开始,组织开展志愿服务“爱心进网格”,凝聚起服务群众的强大合力,打通服务群众“最后一公里”。

河口镇依托“一网一格多功能社会治理”模式,积极调动网格内老党员、老干部、村居乡贤、高层次人才、选调生、入党积极分子等组建一支志愿者服务队。志愿者和网格工作人员相互协助,充分发挥各自特长和优势与主体带头作用,共同开展网格化治理工作,确保工作做细、做实,助力网格管理工作全覆盖。

按照“一张网格托底、一个平台调度、一套体系保障”原则,细化工作举措,压实网格员和志愿者的工作责任,形成强大合力。在常态化开展新冠肺炎疫情防控中,志愿者们按照网格归属进行网格志愿服务,为出入居民测量体温,对陌生人员进行登记询问,查验健康码、行程码,积极地向居民群众普及疫情防控知识,有效充实了网格疫情防控力量,筑牢疫情防控的“第一道防线”。

在精准化网格治理下,志愿者密切关注群众诉求,实现问题精准发现、快速解决的高效运作。通过常态化广泛开展志愿服务活动,志愿者能够及时发现各自网格内的群众困难、邻里矛盾、环境卫生等问题,也能够通过工作群及时传递到相关责任部门进行整治,有助于问题的及时传导、高效解决,有效提高了网格治理的工作效率。

古交市河口镇通过建立责任更细、措施更全、覆盖更广的“网格化治理+志愿服务”模式,确保“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”,保障日常工作不缺位,实现“微网格”激发“大活力”,并且已将此项活动作为常态化工作融入到日常工作中,大力促进基层治理工作不断提质升级。

山西省古交市河口镇:激发基层治理新活力

「网格治理+志愿服务」

爱心驿站让城市更有温度

吴剑锋

今年以来,福建省福州市鼓楼区总工会与鼓楼区城市管理局协作,依托区域城管局现有的54座城管驿站,升级改造成鼓楼区户外职工爱心服务点,并指导建设1家省级户外劳动者示范休息室,覆盖服务全区户外劳动者5000余人。福州市鼓楼区总工会结合新就业形态劳动者建会入会工作,以贴心服务为抓手,建设爱心驿站,为环卫工人、出租车司机、外卖送餐员、快递员等户外劳动者解决喝水难、热饭难、如厕难等经常遇到的实际难题。(据《福建日报》)

爱心驿站是社会各界为户外劳动者提供改善一些基础性的生产生活条件的一个公益场所,是户外劳动者的重要后勤保障基地,体现了对户外劳动者的尊重和关爱,有助于增强户外劳动者的获得感、幸福感和安全感。户外劳动者是非常辛苦的一线基层工作者,他们的辛勤劳动涉及千家万户,关系各行各业,为整个城市的日常运转作出了突出贡献。爱心驿站根据户外劳动者的实际需要,提供一些辅助服务,改善他们的工作环境,解决他们在工作存在的“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等实际老大难问题。

爱心驿站,让繁忙的城市更有温度;办好爱心驿站,彰显人文关怀。爱心驿站作为户外劳动者的爱心服务点,为有现实需要的户外劳动者提供各种暖心服务,可能提供的有些服务看起来很是平常甚至微小,但都是不同户外劳动工作生活所需,体现了社会对户外劳动者的关心。细微处见真情,爱心驿站的建设和运营为广大户外劳动者提供冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚的各种爱心服务,传递的是一种温暖、一种尊重,也使得整个城市文明程度得到了提升。

办好爱心驿站,办出特色和水平,需要创新改进爱心驿站的有序规范运营管理,提升驿站服务职能。爱心驿站的建设和运行,需要规范各项管理制度,明确管理人和管理团队,建立健全长效机制,加强宣传引导,可以通过设置文明宣传栏或留言板、张贴招聘公告等拓宽服务内容,提升服务水平和覆盖面,惠及更多户外劳动者,把爱心驿站打造成为服务广大职工群众具有重要实际意义的品牌项目,成为爱心接力、传递正能量的便民服务平台。



近年来,江西省永新县垦殖场采取“公司+基地+农户”的模式,积极发展高山生态茶叶培育、种植,提高茶叶品质,带动当地茶农增收。图为连日来,在永新县垦殖场崖雾茶基地,当地志愿者协助茶农采收夏茶。

让新时代文明实践落地开花 ——象州县打造“一队一品”志愿服务品牌工作扫描

2018年,广西壮族自治区象州县新时代文明实践中心建成使用,下辖190个新时代文明实践所(站),组建有20支县级专业志愿服务队,构建了县、乡、村三级文明实践组织架构,实现志愿服务全覆盖。

去年以来,象州县各乡镇、专业志愿服务队结合自身实际打造志愿服务品牌,逐步形成“一队一品”志愿服务特色,共开展志愿服务活动6500多场,服务时长65万多个小时,受益人数35万人次,为推动新时代文明实践落地开花提供坚实保障。

“壮欢”传唱党的政策

“高山打鼓传声远,春风送暖百花鲜,民族团结跟党走,幸福生活比蜜甜!”每周二、周三的晚上,马坪中学的校园里都会传来具有浓郁民族特色的歌声,这是“广西歌王”秦学依利用工作之余进校园教孩子们唱壮欢,也就是用壮语唱山歌。这一唱就是4年。

秦学依是马坪镇卫生院的一名医务工作者,同时作为马坪镇新时代文明实践志愿服务队的队员,她和马

坪壮欢山歌研究学会的22名歌手组成了壮欢山歌服务团队。通过群众喜闻乐见的形式,开展壮欢山歌宣讲、文艺演出、壮欢进校园等志愿服务,把党的声音传递到基层,把党和国家的政策传千家万户。2021年以来,该团队开展志愿服务活动69场,受益群众2.7万人次。

“行走的课堂”送技惠农

糖料蔗、柑橘、优质稻是象州县的特色种植产业。只有把先进的种养技术送到农民手中,才能实现农业增产、农民增收。

象州县新时代文明实践农业科技志愿服务队通过创新培训方式,探索“课堂培训+生产实践+参观学习+跟踪服务”的培训模式,打造“农民在哪、培训就赶到哪、课堂就开设到哪”的农技培训志愿服务项目,让“行走的课堂”真真切切地穿梭在乡间地头。

2021年以来,该服务队的技术人员深入田间地头组织开展各类产业技术培训101期次,培训人数6986人次,为特色产业健康发展提供保障。

先锋党员助圆“微心愿”

“我想要一个书包。”“我想要一套图书。”3月4日,象州县学雷锋志愿服务月启动仪式上,团县委收集了象州镇花山社区易地扶贫搬迁安置点青少年的18个“微心愿”。当天,各新时代文明实践志愿服务队、社会爱心人士积极认领“微心愿”,党员干部覃玲宇就是其中之一。“我看到一个10岁小朋友的心愿是有一套学习用品,我就认领买来送给她,希望小小的善举能让她感受到社会的温暖。”覃玲宇说。

2021年以来,该县县直机关3000多位党员志愿者结合“双报到”活动,深入社区与广大群众面对面交流,有针对性地解决群众需求,共为社区困难群众点亮“微心愿”362个,开展义诊、卫生清洁、用电安全检测等志愿服务活动64场,惠及1.9万人次。

“象州姑娘”宣讲新思想

“竹板一打啪啪响,象州姑娘有

话讲,要问今天讲什么,产业振兴先宣讲……”前段时间,在运江镇三里村,一群身着壮族服饰的姑娘脸上洋溢着青春的笑容,打着快板唱起歌,进行产业振兴宣讲录制。

这些姑娘就是“象州姑娘”山歌快板宣讲志愿服务队队员。为了让新思想也能“飞入寻常百姓家”,去年,象州县新时代文明实践志愿服务队成立“象州姑娘”山歌快板宣讲志愿服务队。23名队员用“快板+山歌”相结合的方式拍摄了《“象州姑娘”用音乐快板宣讲党的十九届六中全会精神——魅力象州篇》《“象州姑娘”文艺宣讲志愿服务队用快板、山歌传唱自治区第十二次党代会精神》等多个宣讲视频,通过全媒体传播矩阵广泛传播。

视频中,美丽的乡村田园风光,姑娘们靓丽的身影,绚丽的民族服饰,给观众带来了一场场美好的视觉盛宴;朗朗上口的歌词,欢快清脆的歌声,让党的新思想更容易入脑入心,深受观众喜爱,在各类媒体点击量达13.4万人次。

(《来宾日报》刘润金 吴娟)

贵州省从江县举行 2022年“小树长”保护古树名木 志愿服务活动启动仪式

本报讯(韦宝清)近日,共青团从江县委联合县林业局、丙妹镇人民政府,在岜沙生态广场举行从江县2022年“小树长”保护古树名木志愿服务活动启动仪式。

据了解,此次活动是从江共青团组织贯彻落实新国发2号文件精神的生动实践,通过凝聚各方智慧,积聚多方力量,联合开展保护古树名木志愿服务活动,积极引导和动员广大青少年通过“小手拉大手”的方式,让更多的人参与到爱树、护树中来,推动“绿水青山就是金山银山”的理念更加深入人心,形成全民参与、共管共建共治的名木古树保护新格局。

为了更直观地理解古树名木保护工作的重要性,林业局工作人员到古树群中为同学们讲解保护古树名木的意义和价值。随后,同学们在志愿者的带领下,有序认领古树并进行保护。

下一步,共青团从江县委将以此次活动为契机,通过健全护树档案、联动巡查机制、信息报送等各项制度,不断完善制度体系,广泛宣传,积极引导,逐步形成全社会尤其是广大团员青年、少先队员人人参与、人人有责的生态保护氛围。